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CUVÂNTAREA
rostită de /. P. S j. Mitropolit N1COLAE la deschi
derea sesiunii ordinare a Adunării Eparhiale, în 

Dumineca Tomii (12 Aprilie) 1942
Hristos a înviat!
Prea Cucernici părinţi,
Domnilor deputaţi,

Ne aflăm încă învăluiţi în atmo
sfera duhovnicească a luminatului 
praznic al învierii Domnului. In su
fletele noastre stăruesc simţirile şi 
gândurile pline de încredere şi de 
nădejde pe cari acest praznic le pri- 
lejueşte. Şi ar fi de dorit ca starea 
aceasta de suflet să continue a dăinui 
cât mai mult înlăuntrul nostru şi al 
întregului neam românesc, căci în 
împrejurările actuale avem mare 
lipsă de credinţa în înviere şi de tot 
ce reprezintă ea.

Prin înviere ni se chezăşueşte 
legătura noastră cu veşn icia , p r in  ea  
avem certitudinea că nu suferinţa şi 
moartea au cuvântul din urmă, ci 
fericirea şi viaţa. învierea e dovada 
biruinţii binelui asupra răului, a lu
minii asupra întunerecului, a drep
tăţii asupra nedreptăţii. Ea ne ajută 
să suportăm greutăţile fără să de
scurajăm, ea dă putere celor ce luptă 
în slujba binelui.

învierea ni se oferă şi nouă în 
încercările prin cari trecem ca cel 
mai întremător izvor de putere su
fletească. Suferinţele prezente indi
viduale şi naţionale devin uşor de 
suportat când mijesc la orizontul ve
derii noastre biruinţele ce ni le asi
gură învierea Domnului. Fraţii no- | 
ştri căzuţi în cruda robie maghiară, 
soţiile şi copiii cari şi-au pierdut soţul 
şi părintele iubit în lupta grea pen
tru apărarea credinţii, ostaşii cari 
stau în ploaia de gloanţe, toţi sorb 
din credinţa în înviere puterea de a 
birui greutăţile lor ştiind că după ele 
urmează biruinţa binelui şi a vieţii.

Dar la valorificarea aceasta a 
învierii în sensul sporirii puterii de 
rezistenţă a neamului în grelele în
cercări de azi, e chemată în mod 
special Biserica şi preofimea ei. A -  
ceasta e misiunea principală a sluji
torilor Bisericii în vremurile actuale. 
Precum în trecut Biserica s’a apro
piat de durerile neamului şi de aspi- 
raţiunile lui, făcăndu-şi-le ale sale 
proprii, îmbrăţişând soartea neamu
lui şi uşurând-o, aşa trebue să facă 
şi azi.

De sigur Biserica rămâne cre
dincioasă menirii ei de-a propovedui 
evanghelia şi de-a întări împărăţia 
lui Dumnezeu pe pământ. Dar azi 
nu poate fi despărţită această mi
siune a ei de problemele timpului, 
de greutăţile neamului. Evanghelia 
îşi arată în asemenea vremuri dum
nezeirea sa întrucât devine izvor de 
putere pentru biruinţa asupra greu

tăţilor în cari se sbate neamul. Nă
cazurile vieţii trebue folosite pentru 
încreştinarea sufletelor, iar pe mă
sura sporirii creştinătăţii lor se în
ving acele năcazuri.

Răsboiul însuşi trebue utilizat 
pentru adâncirea trăirii religioase. 
Acesta e sensul pozitiv al lui, odată 
ce ştim că orice rău e îngăduit de 
Dumnezeu pentruca prin el să în
drepte pe cei greşiţi şi să desăvâr
şească pe cei buni. Slujitorii alta
rului vor proecta asupra răsboiului 
lumina credinţii, iar din frământă
rile lui vor scoate învăţăminte pen- 
iru întărirea credinţii obştei credin
cioşilor.

Răsboiul este ocazia celor mai
wiflp* jorlfo Im  f«An
tru Dumnezeu. Iar jertfa este lucrul 
cel mai plăcut lui Dumnezeu, pre
cum ne arată prin pilda Fiului Său. 
Preoţii vor învăţa poporul să nu evite 
jertfele, ci să sporească în puterea 
de-a le aduce.

Răsboiul e un criteriu care 
arată în ce măsură patria este pen
tru un popor bunul cel mai scump, 
în ce măsură ea e chivotul care cu
prinde oasele strămoşilor şi izvorul 
de viaţă pământească pentru urmaşi. 
Când ne slujim patria ne aflăm în 
cel mai deplin acord cu voia lui 
Dumnezeu. Cu cât conştiinţele sunt 
mai întărite în duhul cel drept al lui 
Hristos, cu atât purtătorii lor se vor 
identifica mai mult cu durerile co
lectivităţii naţionale şi se vor jertfi 
pentru alinarea lor.

In realitatea crudă a răsboiului 
trebue să vedem aşa dar un anumit 
fel de prezenţă a lui Dumnezeu în 
istorie. Domnul aruncă popoarele în 
cuptorul de foc pentruca să le curăţe 
de zgură. E l stă cu ele la judecată, 
îndemnăndu-le să se îndrepte.

Cei ce suntem slujitorii Bise
ricii sau stăm cu inima aproape de 
ea, avem datoria să transformăm 
împrejurările răsboiului în factori 
producători ai unei întoarceri la 
credinţă.

Rugăciunea preoţilor trebue să 
fie mai caldă şi să îmbrăţişeze aspi- 
raţiunile poporului. Vor ajuta astfel 
atât la transformarea sufletelor, la 
apropierea lor de Dumnezeu, cât şi 
la înfăptuirea idealurilor naţionale. 
Cuvântul lor să răsune mai părin
teşte, mai înfiorat de puterea cre
dinţii şi mai încălzit de dogoarea 
dragostei de suflete. Durerile azi 
apasă copleşitor pe aproape fiecare 
om. Inima fiecăruia e mai deschisă 
cuvântului de mângâiere, dar se poate 
împietri mai uşor de nu i se îm
părtăşeşte.

Preotul trebue să fie gata de 
ajutor în fiecare clipă şi să-i în
demne pe credincioşi la ajutorarea 
reciprocă.

Oricât de apăsătoare şi de tul
buri ar fi timpurile de azi sau din 
viitorul apropiat, e lucru ştiut că 
perdut e numai cel fără de curaj şi 
fără de nădejde. încercările răsbo
iului pot vântura toate cele din afară. 
Rezistenţa sufletului nu poate fi însă 
înfrântă de nici o armă şi de nici 
un eveniment. Dar ea nu poate fi 
nici înlocuită prin arme. Iar această 
rezistenţă a sufletului Biserica e che
mată cea dintâi să o întărească prin 
întemeierea lui pe puterea credinţii.

Rugăm pe bunul Dumnezeu să 
dăruiască înţelepciune şi conducăto
rilor noştri ca să găsească în tot 
momentul căile cele mai nimerite de 
acţiune şi de orientare pentru con
servarea neamului.

Popoarele mari pot să se arunce 
în vâltoarea evenimentelor fără riscul 
a însăşi existenţii lor. Dar popoarele 
mici trebue să cântărească cu chib-

lor, căci dacă printr’o mişcare gre
şită aduc asupra-le rostogolirea unor 
forţe ce le copleşesc, acest lucru poate 
să le fie fatal.

Biserica, ca de altfel întotdeauna, 
are un însemnat rol în acţiunea de 
conservare a neamului în asemenea 
vremuri de răscruce, căci ea fiind 
un factor prin excelenţă conservator 
s’a obişnuit să lucreze cu prudenţă 
şi înţelepciune şi sfatul ei este tot
deauna de cel mai mare folos.

Onorată Adunare Eparhială,
In anul trecut, aflându-ne în 

preajma deslănţuirii evenimentului 
excepţional al răsboiului împotriva 
bolşevismului, am găsit că nu e mo
mentul nimerit să convocăm obiş
nuita sesiune anuală a Adunării 
Eparhiale.

Să nu consideraţi deci o între- 
lăsare a împlinirii unei datorii amâ
narea sesiunii din anul trecut, ci ca 
un fapt impus de puterea eveni
mentelor.

Rapoartele ce vi se vor prezenta 
de cătră Consiliul Nostru Arhiepi- 
scopesc spre cercetare şi judecare, vor 
cuprinde deci activitatea forurilor şi 
instituţiilor noastre bisericeşti pe 
doi ani.

Sunt convins că membrii Adu
nării Eparhiale participă azi la a- 
ceastă examinare a activităţii Arhi
episcopiei noastre şi la stabilirea 
programului de acţiune viitoare mai 
apăsaţi ca oricând de conştiinţa ră
spunderii proprii în ce priveşte con
tribuţia ce sunt datori să o aducă la 
ajutorarea Bisericii întru împlinirea 
maréi ei misiuni.

Cu acestea salutându - Vă cu pă
rinteasca dragoste cea întru Domnul 
Iisus Hristos şi implorând binecu
vântarea lui Dumnezeu peste lucră
rile Adunării noastre, declar sesiu
nea ei din anul 1942 deschisă.

Noul Testament
revăzut de Prea Sfinţitul Episcop 

NICOLAE COLAN
Sărbătorile învierii Domnului ne-au 

adus frumosul dar al Noului Testament 
tipărit Ia Cluj Intr’o ediţie revăzută de Prea 
Sfinţitul Episcop Nicolaé Colan.

Cu sensibilitatea-1 cunoscută pentru 
aroma vechiului grai românesc, Prea Sfin
ţitul Episcop ne-a dat un text care nu su
pără cu inoirile de cuvinte şi de sintaxă 
pe cari ie intâlneam aproape in toate tra- 
ducerile mai nouă, ci păstrează rezonanţa 
tradiţională a sfintelor cuvinte. „Dând mai 
jos »Lămurirea* Prea Sfinţitului Episcop 
Nicoiae Colan, promitem să scriem mai 
pe larg asupra acestui eveniment.

*

O lămurire
Ş tiu t este că'n zile  de cum plită  v i

forniţă  ca cele de acum, creştinii caută  
cuvântu l dum nezeesc cu m ai m u ltă  sete  
decât în zilele de pácé binecuvântată. S i 
e şi firesc să fie  aşa. Căci, m ai cu seam ă
în asompnpa vremi. unHp ar si mit pa c»
alerge ei după povaţă şi m ângăere, dacă 
nu  la nesecata fântână de înţelepciune  
ş i m ângăeri a dum nezeeştii Scrip turi?

Pricini ca acestea ne-au îndem nai 
să dăm  la lum ină  şi să puneam  la înde
mâna iubiţilor noştri fii su fleteşti, dacă 
nu Biblia întreagă, cel pu ţin  N oul Testa
m en t al D om nului şi M ântuitorului no
stru  Iisus H ristos.

M ărturisim  că d in tru  început ne  
ispitea gândul să scoatem la iveală, cu 
slove de azi, tipăritura N oulu i Testam ent 
aşa cum  a izvodit-o neuitatul M itropolit 
A ndrei Şaguna. Voiam, anum e, ca şi 
prin  aceasta să ne arătăm osebita noa
stră cinstire faţă de m arele «dătător de 
legi şi da tin i» al sfin tei noastre Biserici. 
Ne-am dat însă seama degrab, că dels  
tipărirea Legii celei nouă de către m a
rele ierarh, până azi, au trecu t aproape 
o sută de ani. Se  cuvenea deci să m ai 
tocm im  haina graiului şagunian pe  trupu l 
vrem ii de azi.

Cu ajutorul lu i D um nezeu  treaba 
aceasta am  şi făcut o. Dar în strădania  
noastră ne-am  ferit, în tru  cât ne-a fost 
cu putinţă, să ne atingem  de m ireasm a  
cea dulce a graiului bătrânesc.

Sarcina ne-a fosi m u lt uşurată de  
num eroasele tălmăciri — rom âneşti şi 
streine — ale N oului Testament, p e  cari 
le-am ispitit cu nu  putină  luare am inte. 
Folositoare ne-a fo s t m ai ales lum inoasa  
tălmăcire a Prea Fericitului nostru  Pa
triarh Nicodim , precum  şi a învăţatului 
Părinte Grigorie (Gala Galaction). Iar 
unde am  avu t vreo nedum erire m ai 
adâncă, ne-am  dus chiar la izvoru l de  
obârşie, adecă la cel grecesc, ca să  do
bândim  lăm urire deplină.

Săvârşind lucrul nostru, m u lţum im  
cu sm erenie bunulu i Părinte ceresc pen
tru ajutorul ce ni l-a d a t; ş i to t îndură
rilor Lu i ne rugăm , ca să dăruiască pace, 
sănătate şi iertare de păcate tu turor cé- 
lor ce vor stărui întru cuvioasa jsp itire  a 
acestei sfin te Cărţi.

La praznicul Floriilor din anul 
D om nului 1942

Episcopul NICO LAE
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lisus cel nebiruit
lisus este nume!« în jurul căruia 

se duce o luptă necurmată de două 
mii de ani. Dela jidovii contimporani 
cu El şi până la David Strauss, Re
nan, Nitsehe, Lenin şi atâţia adepţi 
de ai acestora, contimporani cu noi, 
s’a dus împotriva Lui o furioasă cam
panie de defăimare, dar în aceîaş timp 
milioane de credincioşi şi-au făcut 
din inimile lor tron al slavei Lui. De 
câteori s’a încercat să se aşeze peste 
mărirea Lui o lespede a uitării, cio
plită şi îngroşată de o masivă eru
diţie şi ferecată cu tot felul de abi
lităţi, lisus a înviat şi mai orbitor de 
strălucire, şi mai cuceritor de inimi.

Oricărei cărţi scrise cu gândul 
să-L micşoreze, să~L alunge din su
flete, i s’a răspuns imediat cu zece, 
nemăsurat mai documentate şi mai 
convingătoare prin forţa de evidenţă 
a adevărului.

Măreţia lui lisus este mărturisită 
nu numai de devotamentul integral 
al credincioşilor, ci şi de ura nedo
molită a adversarilor.

Puţini oameni se învrednicesc în 
timpul vieţii sau puţină vreme după 
moarte de atâta pasiune în iurul per 
soanei lor, încât unii să meargă la 
moarte pentru ei, iar alţii să n’aibă 
odihnă în vrăjmăşia ce le o poartă.

Dar după mii de ani cine mai 
face chestie de viaţă şi de moarte 
din aderenţa sau inad«renţa la cei 
mai de seamă eroi şi conducători ai 
omenirii?

lisus stârneşte continuu această 
luptă, penirucă e pururea viu. El nu 
aparţine trecutului şi nu e eliminat 
dimpreună eu el din câmpul in
teresului nostru. El este ieri şi azi 
aceîaş. Unii cred în El şi mor pentru 
El şi azi, pentrucă e viu şi pentrucâ 
e totul pentru ei. Iar alţii nu pot su
porta această permanentă actualitate 
a Lui, nu pot suporta să vadă că El 
deţine şi azi locul central pe arena 
istoriei, că atâtea milioane de oameni 
Ii dedică tot ce e msi adânc în fiinţa, 
în dragostea lor, în atenţiunea lor.
E o gelozie nestâmpărată a celor ce 
— indivizi sau curente — ar vrea 
să joace un rol mai mare în viaţa 
omenirii, împotriva acestui lisus care 
stăpâneşte sufletele contimporanilor.

Câţi duşmani nu se îavolburează 
şi azi împotriva lui lisus Hristos?
Dela Răsărit şi dela Apus auzim 
larmă mare de bârfeaîă. Credeţi că 
bolşevicii au lichidat cu lisus, L-au 
scos din inimi? Nici pomenire de aşa 
ceva. O dovedesc cărţile pe cari le 
scriu şi azi împotriva Lui. Un tânăr 
învăţător român de pe front mi-a tri
mis zilele trecute o carte rusească 
întitulată: «Mitul despre Hristos şi 
sărbătorile în legătură cu E!», (Mit o 
Hrisie i hristovi prazdmkî). E scrisă 
în 1940 de N. Rumianţev.

La Apus se scriu şi se propagă 
lucruri asemănătoare. Uneori larma 
aceasta mai atrage în corul el şi câte 
o voce de printre noi (Vezi cartea 
recentă a unui filosof român).

Dar răspunsurile nu se lasă 
aşteptate nici acum. Fără să vor
bim de vitejia cu care credincioşii se 
strâng în jurul Iui Hristos murind 
pentru El sau slăvind numele lui în 
cărţile ce Ie scriu, semnalăm o carte 
românească de-o uimitoare temei«i- 
cire şi putere de convingere scrisă în 
apărarea lui lisus Hristos. Ea e înti
tulată : «Fiul lui Dumnezeu, Fiul 
Omului» şi se datoreşte profesorului 
Sterie Diamandi (Editura Cartea 
Românească).

Socotim o adevărată manifestare 
a Providenţei divine apariţia acestei 
cărţi tocmai deodată cu altă carte 
românească în care se încearcă im

portarea teoriilor mitologice îo legă
tură cu persoana lui lisus Hristos.

Cartea dlui profesor Sterie Dia- 
mandi e cea dintâi operă românească 
despre persoana lui lisus Hristos. 
Dar mai presus de aceasta, ea este 
o temeinică răsturnare şi împrăştiere 
a tuturor teoriilor cari au încercat să 
reducă persoana lui lisus Hristos la 
un simplu om, mai mult sau mai pu
ţin impunător, sau la o plăsmuire 
mitică a unei secte iudaice.

Autorul a cetit enorm. Tot ce e 
de oarecare importanţă în uriaşa lite
ratură în jurul persoanei lui lisus 
Hristos a fost cetit şi meditat. Fai
moşii constructori de teorii negati
viste asupra lui lisus Hristos: David 
Strauss, Renan, Arthur Drews, Cou- 
chaud, Guignebert, Loisy sunt supuşi 
unei analize amănunţite şi eşafodagiile 
lor de carton sunt spulberate rând 
pe rând.

Autenticitatea textului integral al 
scrierilor Testamentului Nou este do
vedită în mod ireproşabil, iar chipul 
supraomenesc al lui lisus se înalţă 
împotriva tuturor ciocănaşelor erudite 
cari ar vrea să-L doboare.

Cartea se ceteşte pe nerăsuflate. 
Informaţia vastă, analiza amănunţită 
a argumentelor negativiste, logica 
subtilă cu care autorul despică toate 
problemele, sunt îmbrăcate într’o ex
punere vie, presărată cu imagini, 
pulsând de un cald avânt subteran.

Ai vrea să reţii fiecare pagină 
atât pentru gândirea ce evoîuiază în 
ea cu o logică constrângătoare, cât 
şi pentru frumuseţile ei literare. Cu 
excepţia unor ambiguităţi în capitolul 
despre naşterea lui lisus, cartea se 
menţine De cea mai strictă linie a 
credinţă noastre.

Am vrea să dăm rezumativ măcar 
două pasagii în cari se împrăştie teo
ria că lisus a fost un om simplu, dar 
cu timpul, sub presiunea aşteptărilor 
mesianice din timpul Său, a început 
să creadă că El este Mesia, ceeace 
aderenţii Lui au dus la ultimele con
secinţe. E teoria lui Renan pe care a 
actualizat-o la noi de curând filosoful 
de care aminteam.

«Unii pe ocolite, alţii cu anumite 
menajamente, iar alţii deadreptul pe 
faţă susţin cu îndârjire, cum că lisus 
n’a avut în mod lămurit şi dela în
ceput sentimentul conştiinţei mesia
nice; ci el s’a format, pe îndelete, 
târziu şi în zigzaguri, sub sugestiile 
mediului şi, mai cu seamă, sub influ- 
inţa apostolilor.. După dânşii, lisus 
a început prin a fi un visător con
templativ, căruia i-a plăcut să reflec
teze asupra problemelor vitale ale 
existenţei. Arespirat ideile mesianice 
care pluteau în atmosferă şi s’a hră
nit. în deosebi, cu studiul profeţilor 
din Vechiul Testament...

Câteva cazuri de lecuire, săvâr
şite pe cale de sugestie îi crează 
faima de taumaturg... Faptele şi vor
bele Iui trezesc în rândurile popo
rului speranţe mesianice. Această at
mosferă ambiantă îl solicită pe lisus 
să-şi îndeplinească rolul de Mesia; 
în deosebi apostolii slăruesc în acea
stă direcţie. La început dânsul se 
opune; dar încetul cu încetul aproape 
pe negândite şi pe nesimţite, se lasă 
influinţat, primind sugestiile cari se 
exercită asupra Iui din partea me
diului şi a cercului de ucenici; până 
la urmă sfârşeşte prin a se crede 
M esia... Vrăjmaşii îl condamnă la 
moarte... Halucinaţiile unei femei hi- 
sterice crează mitul învierii. Discipolii 
care nu se pot resemna cu moartea 
maestrului, încep să creadă în vede
niile Magdatenii... Şi astfel e gata 
istoria unui mit», (p. 554).

(Filosoful român de care vorbeam 
spune: «Un mit, încălzit de dogoarea 
crescândă a sufletelor timp de mai multe 
veacuri, trebuia odată să ia trup. In 
această atmosferă de exaltare înfrigu
rată s’a întâmplat apoi un fapt isto
ric de o importanţă cu totul excep
ţională. Mitul mesianic a luat în ade
văr în posesie o fiinţă omenească şi 
s’a realizat prin ea». Religia lui lisus, 
a fost foarte simplă. «Religia pentru 
care persoana Iui lisus a devenit, 
într’un fel sau altul, obiect re'igîcs, 
divinizează însăşi apariţia lui lisus. 
La acest proces a contribuit în chipul 
cel mai fecund apostolul Pavel»).

Dl Serie Diamandi fărâmiţează 
această construcţie prin argumente 
iresistibile. „C har Ernest Renan e 
nevoit să recunoască faptul că lisus 
apare pe scenă, pe deplin format, cu 
totul străin de sguduiri şi crize su
fleteşti“. In tot timpul El afirmă cu o 
certitudine neclintită, care scandali
zează pe toţi, caracterul Său dumne- 
zeesc. Nu ucenicii îl îndeamnă să se 
facă Mesia, ci El trebue să lupte cu 
neîncrederea lor şi cu tot poporul 
iudeu. E dus chiar la moarte din a- 
ceastă pricină. Şi cu toate că ar fi 
putut scăpa, dacă ar fi spus că nu e 
Dumnezeu, El afirmă şi în faţa lui 
Pilat că este împărat, dar nu din lu
mea aceasta. E în siguranţa neclăti- 
nată, permanentă a lui lisus, ceva 
cu adevărat supraomenesc.

Iar în altă parte spune dl Sterie 
Diamandi: «Explicaţia că lisus Hri-

Iubite frate,
In mijlocul acestei lumi, care 

iubeşte cu patimă nebună «veacul de 
acum*, se surpă cu repeziciune tot 
omul care «nw este destul de temeinic 
zid it» sufleteşte.

Deşartele amăgiri ale măririi, ale 
confortului moleşitor, ale bogăţiilor 
trecătoare, ale strălucirilor din afară, 
prind cu uşurinţă rădăcini puternice în 
sufletele goale.

Cărarea care urcă spre piscurile 
frumuseţilor spirituale, este îngustă 
şi anevoioasă, în timp ce spre mla
ştinile mocirloase coboară multe dru
muri şi cărări. Sunt puţini iubitorii 
de înălţimi, îndrăgostiţii piscurilor 
care obosesc dar recreiază, în timp ce 
pe lesnicioasele alde se mişcă şi 
infirmii...

Tu însă, iubite frate, luptă-te mai 
departe lupta cea bună şi nu pleca 
urechea la şoapte amăgitoare! înfruntă 
ispitele şi rămâi mereu pe crestele 
frurnustţilor preoţiei adevărate! Jude
cata lumii nu te preocupe, preţuirea 
şi dispreţul veacului să nu te nelini
ştească. Tu caută să placi judecăţii 
lui Hristos şi să atingi măsura pre
ţuirilor eterne!

Tu eşti preot al Iui Dumnezeu 
celui viu şi mai pre sus de preoţie 
nu există în toată lumea aceasta nici 
o altă carieră şi nici o altă misiune. 
Tu eşti purtătorul coroanei celei mai 
înalte frumuseţi din lumea întreagă, 
eşti purtătorul darului Creatorului a 
tuturor celor văzute şi nevăzute.

Dar fiindcă cuvintele mele sunt 
mult prea slabe şi lipsite de puterea 
de convingere, te i og să iai aminte la 
cuvintele celor ce au vorbit înaripat 
despre Taina al cărei purtător eşti:

Sfântul loan Gură de Aur, entu
ziasmat de sublimitatea sacerdoţiului, 
spune: «D eft preoţia se exercită pe p ă 
mânt, dar rangul ei face parte d in  ca
tegoria lucrurilor cereşti. JŞi cu drept cu
vânt, penirucă nu  un  om, nu  u n  înger, 
nu  un  arhanghel şi nici vreo altă putere 
spirituală creiată i-a fixa t acest rang, ci 
însuşi D uhul S fâ n t. E l  acordă înalta sa 
încredere oamenilor — deşi fiinţe îmbră-

stos din cuprinsul Evangheliilor e 
produsul credinţii ucenicilor, vrând 
să desluşească misterul originii creşti
nismului, isbuteşte să nu spue nimic. 
Cum a fost cu putinţă ca un om să 
deslănţue în sufletul unor oameni 
simpli, credinţa formidabilă ce ră
stoarnă munţii? Cum a fost cu pu
tinţă ca iluzia unor indivizi lipsiţi de 
orice autoritate şi prestigiu, să devie 
ob:ectu! unui cult de valoare gene
rală şi universală ? Cum a fost cu 
putinţă ca o psihoză momentană, 
născută într’un colţ din Palestina, să 
se răspândească în toată lumea civi
lizată, de pe cele trei continente cu
noscute pe atunci, iar cu timpul care 
trece, în loc să dispară, se transformă 
într’o state organică normală? Cum 
se poate ca timp de 19 veacuri ome
nirea să fie victima unei iluzii de
şarte, ţesută în unghere întunecate, 
răspândită pe căi întortochiate şi men
ţinută prin artificii?» (pg. 248—49).

Cartea însă nu se poate rezuma, 
ci numai indica. Ea trebue să facă 
parte din toate bibliotecile parohiale 
din ţară. Mai mult: orice preot ar 
trebui să-şi facă o chestie de conşti
inţă nrsionară de-a o face, prin dar 
sau altfel, proprietate a încă cel puţin 
cinci tineri intelectuali. Aceasta ţine 
de misiunea lui de apărător al cre
dinţii.

Să mulţumim lui Dumnezeu că 
avem în sfârşit o carte de mare aju
tor apologetic în legătură cu temelia 
credinţii creştine. D. S.

cate în  corp — să îndeplinească această 
slujbă cu totul îngerească... Dacă reflec
tăm  că acela, care poate să se aproprie 
de această prea fericită şi nemuritoare 
natură, este un  om îmbrăcat în  carne şi 
sânge, atunci rămânem u im iţi de pro
funzim ea misterului şi, în  acelaş tim p, 
pătrunşi de măreţia puterii, pe care ha
ru l S fân tu lu i D u h  a încredinţat o preo
ţilor. P rin  oficiul lor st îndeplinesc aceste 
m inun i şi multe altele nu  m ai puţin  în 
semnate, spre slava lui D umnezeu şi m ân
tuirea noastră... Căci fă p tu ri care locuesc 
pe păm ânt şi aici îşi săvârşesc felul lor 
de viaţă, să fie puse la chivernisirea bo
găţiilor cerului, la exercitarea unei p u 
teri pe care Dumnezeu n'a încredinţat-o 
nici îngerilor, nici arhanghelilor! Căci 
nu  acestor spirite s’a z is : Tot ce veţi 
lega pe păm ânt, va f i  legat şi în  cer, 
(Matei 18, 18). Ş i  stăpânitorii de pe p ă 
m ânt au  putere de a lega, dar num ai 
trupurile. Legătura de care vorbeşte H r i
stos însă încătuşează sufletele şi se extinde 
până la ceruri. Tot ceeace fac  preoţii 
jos pe păm ânt, aprobă şi întăreşte D u m 
nezeu sus în  ceruri. S tăpânul confirmă 
judecata slu jitorilor... Preoţia este deci 
m ai presus de regalitate, aşa după cum  
sufletul este superior corpului. Puterea 
regală e m ult m ai mică decât demnitatea 
preoţească. D rept aceea, drept ar f i  ca 
nu  num ai să fim  m ai temători de ei 
decât de conducători şi regi, ci şi m ai 
cinstitori fa ţă  de aceştia decât chiar fa ţă  
de părin ţi, căci aceia ne-au născut d in  
sângele şi d in  pofta lor trupească, iar  
aceştia sunt cauzele naşterii noastre d in  
Dumnezeu, a acelei fericite renaşteri, a 
adevăratei libertăţi şi a în fierii noastre 
p rin  H a r . . .  In tre părin ţii trupeşti şi 
preoţi este o aşa de mare deosebire, cât 
între viaţa de aici şi cea viitoare. Căci 
părin ţii ne nasc pentru  această viaţă tre
cătoare, iar preoţii pentru cea veşnică... 
(Sfântul loan Hrisostom : Despre 
preoţie, Cartea III, cap. 1 — 6).

Sfântul Grigorie Teologul vede 
pe preot <istând alături de îngeri, prea
m ărind pe Dumnezeu alături cu arhan
ghelii, aducând jertfe la altarul cel de 
sus, luând parte la slujba de preot îm 
preună cu lisus Hristos, înoind făptura, 
restabilind chipul lui Dumnezeu în om,

Sublimitatea preoţiei
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slujind lumii celei de sus, ba, ceva mai 
mult, devenind întru câtva Dumnezeu şi 
pe alţii Dumnezeu fâcându-i... (Des
pre fugă, cap. 73).

Sfântul Efrem Şirul descrie fru 
museţea preoţiei în termenii unei ade
vărate viziuni sfinte: cMinune uimi
toare, putere nespusă., mister înfricoşat 
al preoţiei! Slujbă sfântă, sublimă, de 
nepreţuit, cu care Eristos, după venirea 
Sa pe pământ, a binevoit să însărcineze 
pe nevrednicile sale făpturi1 Vă rog în 
genunchi, cu lacrimi şi cu suspine, să 
cinstiţi acest tezaur al preoţiei —  tezaur, 
pentru cei cari ştiu su-l păstreze cu sfin
ţenie şi cu vrednicie. Dar cum voi putea 
să slăvesc demnitatea preoţească ? .,, Ea  
întrece orice idee, orice ştiinţă. Sfântul 
Apostol Pavel la ea se gândea, după pă
rerea mea, când scrie: 0, adâncul bo
găţiei, al înţelepciunei şi al ştiinţei lui 
Dumnezeu / . . .  E u  îl văd pe preot în 
mijlocul sfinţilor, în cetele curţii împăra- 
tului împăraţilor. In mijlocul celor fără  
de trup (spiritelorj, în mijlocul cetelor 
strălucitoare de slavă, pline de iubire, el 
se desfată în apropierea (intimitatea) 
Domnului său, Creatorul şi izvorul a 
toată lumina, el îşi exprimă dorinţa şi 
această dorinţă îi este împlinită.» (Cuvânt 
despre preoţie).

Iată, iubite frate, câteva din gân
durile celor ce au meditat, au trăit şi 
au scris despre preoţie. E!e desvăluie 
toată strălucirea tezaurului, peste care 
Dumnezeu te-a pus stăpân.

înfruntă deci ademenirile deşarte, 
alungă gândurile rele şi fii mândru şi 
fericit de preoţia t a !

Caută, ca prin această preoţie să 
te învredniceşti de şi mai mare cinste 
înaintea Stăpânului vieţii noastre!... 
Aceasta este singura şi adevărata în
ţelepciune a vieţii: Să’ lupţi lupta cea 
bună, să sărvârşeşti călătoria, să pă
zeşti credinţa şi să dobândeşti prin 
taina preoţiei cununa cea neveştejită 
a dreptăţii. 1

Al tău trate iubitor:
Pr. TEOFIL

1 Citeşte cât mai des cartea: „Despre preo
ţie" a sfântului loan Gură de Aur, proaspăt tra
dusă de părintele Icon, Aristide Geamănu, (Cra
iova, 1941) şi carteâ; „Apologia despre fugă" a 
sfântului Grigore de Nazianz, tradusă mai nou de 
părintele N. Donos. (Huşi, 1931).

B ile te le  de 500 Iei, cu chipul fostu
lui Rege Carol II, vor fi retrase din circu
laţie. Preschimbarea lor, la ghişeele de 
schimb ale Băncii Naţionale, se face până 
la 15 Iulie 1942. Aceste bilete vor fi în
locuite cu: bilete de 1000 lei şi cu bitete 
noi de 2000 lei. ce se pun acum In cir
culaţie.

yfötinarea Eparhială
Adunarea Eparhială a Arhiepiscopiei 

de Alba-Iulia şi Sibiu şi-a tinut şedinţele 
sesiunii din acest an in zilele de Duminecă 
şi Luni, 1 2 - 1 3  Aprilie, in Sibiu.

Deschiderea sesiunii s’a făcut Dumi
necă Ia orele 11 a. m. în catedrala din 
Sibiu, după sfânta Liturghie arhierească 
slujită de I. P. Sf. Mitropolit Nicolae cu 
mare sobor de preoţi. Cuvântarea lumi
noasă a I. P. S. Mitropolit Nicolae o dăm 
in fruntea foii.

După alegerea comisiunilor, şedinţa 
proximă s ’a anunţat pentru d. a. la orele 
5. La orele 12 membrii Adunării s’au pre
zentat Ia reşedinţa I. P. S. Sale, căruia 
prin glasul deputatului eparhial Dr. Gh. 
Preda i-au exprimat omagiul lor pentru 
atitudinea cu adevărat românească şi pen
tru demnitatea cu care reprezintă intere
sele Bisericii şi afirmă aspiraţiunile naţio
nale. A răspuns I. P. S. Sa exprimându-şi 
încrederea In viitorul neamului şi accen
tuând importanţa misiunii Bisericii.

In şedinţa dela orele 5 d. a., după ce 
s’au expediat telegrame omagiale M. Sale 
Regelui Mihai I, dlui Mareşal Ion Anto- 
nescu, dlui ministru Ion Petrovici şi dlui 
profesor Aurel Popa, secretarul general al 
cultelor pentru satisfacerea mai multor do
leanţe ale preoţimii, — Părintele rector 
Dr. D. Stăniioae, raportorul comisiunii or
ganizatoare a dat citire raportului Consi- 
siului Arhiepiscopesc plenar şi concluziilor 
numitei comisiuni.

S’au scos în relief în raport şi în 
consiliile comisiunii următoarele momente:

1. Serbările pentru aniversarea a 20 
de ani de activitate a I. P. Sf. Mitropolit 
Nicolae dela Rusaliile anului 1940 : 2. Gol
gota Românilor din Ardealul de Nord; 
3. Biserica şi Noul regim; 4. Biserica şi 
răsboiui.

A urmat raportul secţiei cultural- 
şcolare a Consiliului Arhiepiscopesc, citit 
de dl director Ion Sandu, raportorul corni- 
siunli culturale.

Raportul a prezentat iniţiativele mi
sionare aie Bisericii in Universitate, acti
vitatea liceelor confesionale din Braşov şi 
Brad, a Şcolii normale din Sibiu. Pe mar
ginea lui mai multi membri au discutat 
problema sectelor şi problema unei mai 
bune îndrumări a educaţiei elevilor din 
şcoalele secundare.

In şedinţa de Luni dimineaţa rapor
torul comisiunii bisericeşti protopopul Ion 
Duma a citit raportul secţiei bisericeşti a 
Consiliului Arhiepiscopesc, care a amintii 
intre altele despre expediţia misionară a 
episcopatului ardelean în Basarabia.

După alte rapoarte speciale intre cari 
amintim proectul de clădire al unui edi

ficiu pe seama Şcolii normale de fete — 
şi după alegerea Părintelui Gh. Secaş în 
postul de consilier în locul I. P. C. Sale 
Arhim. Teodor Scorobeţ avansat in postul 
de vicar, sesiunea Adunării a luat sfârşit 
cu o cuvântare potrivită a I. P. S. Mitro
polit Nicolae şi cu una de mulţumire din 
partea membrilor rostită de dl Ştefan Da
mian, dir. iic. „G. Lazăr* din Sibiu.

t  Păr. I0ÂN HANZU din Cacova
Sibiu, 16 Aprilie 1942

Cu părintele loan Hanzu dispare din 
rândul luptătorilor pentru progres unul din 
cei mai tipici reprezentanţi ai preoţimii 
noastre strădalnice şi luminate.

Deplin respectuos pentru toate tradi
ţiile bune şi viabile ale vieţii bisericeşti, 
era în aceeaşi măsură animat de o nepo
tolită râvnă pentru înfăptuirea progresului 
In toate domeniile de traiu ale păstori
ţilor săi.

Cine-şi va lua osteneala să facă o 
asemănare între situaţia religioasă-culturală 
şi economică-naţională a poporului din Ca
cova în vremea, când şi-a început păsto
rirea binecuvântată părintele Hanzu şi acum, 
in clipa când ea se încununează cu răs
plata cerească, va putea constata un pro
gres uimitor, realizat In primul rând prin 
iniţiativa înţeleaptă şi prin nepregeiata 
strădanie a acestui vrednic părinte du
hovnicesc.

Amintirea lui va fi păstrată cu sfin
ţenie şi va putea servi ca exemplu, în 
orice împrejurări, pentru generaţiile preo
ţeşti, cari îşi vor căuta printre înaintaşii 
lor un model.

Un astfel de preot model a reuşit să 
fie părintele Hanzu timp de mai bine de 
patru decenii, rugându-se pentru fiii săi 
sufleteşti, învăţându-i, indemnându-i, doje- 
nindu i şi fmbărbătându-i cu toată răbda
rea, făcându-se — după cuvântul aposto- 
lesc — tuturor toate, ca pe toţi să-i do
bândească.

In preajma mormântului deschis acum 
lângă biserica din Cacova, toţi cei adân
ciţi în jale pentru pierderea bunului pă
rinte sufletesc, se vor simţi îndemnaţi să 
rostească — împreună cu „cântăreţul pă
timirii noastre“ — cunoscutele cuvinte de 
alinare:
Cuvine se hirotonia cu harul cerurilor ţie, 
Dreptvestitorule apostol al unei vremi ce

[vfiţ să v ie...

C. preoţi să stea 
In fruntea mişcării

Oastea Domnului

Nr. 4198/1942

Comunicare
Se aduce Ia cunoştinţă că ereziii 

preotului loan Stroia din parohia Ludişor, 
decedat la 11 Martie 1942, în baza § 5 
din regulamentul fondului de ajutorare pre
oţesc a primit dela Cassa Arhidiecezană 
din Sibiu ajutorul preoţesc de Lei 40.000 
(Patruzeci mii).

S i b i u ,  din şedinţa secţiei economice, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 10 
Aprilie 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc

Nr. 4339/1942

Comunicare
Se aduce la cunoştinţă că erezii 

preotului pensionar Nicolae Costea din pa
rohia Sibişeni. decedat la 25 Martie 1942, 
in baza §-ului 5 din regulamentul fondului 
de ajutorare preoţesc au primit, dela Cassa 
Arhidiecezană din Sibiu, ajutorul preoţesc 
de Lei 40.000 (Patruzecimii).

S i b i u ,  din şedinţa secţiei economice, 
a Consiliului arhiepiscopesc, ţinută la 10 
Aprilie 1942.

Consiliul Arhiepiscopesc

Citiţi ş i r ă s p â n d i ţ i

Revista Teologică
Organ pentru ştiin ţa  ş i v iaţa  b ise
ricească . A pare lunar, sub patro
najul I. P. Sf. M itropolit NICOLAE 
al A rdealului. R edacţia ş i A dm i
n istra ţia : Sibiu , A cadem ia teo 
log ică  „A ndreiană". R ed actor: 
Prof. Dr. G rig o r ie  T. M arcu. 
A bonam ent anual, Lei 400.

Cereţi

Catalogul
pzibiicctţiilov editate de JlrTzzepz- 
scopzcz ortodoxă vomând de 
Alba-Iulia şi S IE  I I I  £e/ 25

Alcătuit la îndemnul I. P. Sfinţitului 
Mitropolit NICOLAE al Ardealului de 
Păr. Prof. Dr. G rigorie  T. M arcu ; acest 
Catalog informează rapid, complect şi 
onest asupra bogatei recolte cărturăreşti 
a Sibiului ortodox. Scurte extrase, din 
recenziile apărute în diverse periodice 
române şi străine, însoţesc lucrările de 
mare răsunet ieşite din teascurile tipar
niţei şaguniene sub păstorirea I. P. Sf. 
Mitropolit N ico la e . Sistemul utilizat la 
alcătuirea lui. face din acest Catalog un 
model al genului.

Numai marile case de editură din 
Apus se pof mândri cu realizări aiât de 
isbutiie.

Institutul Român 
din Germania

Intr’unul din cartierele frumoase ale 
Berlinului, aproape de piaţa Adolf Hitler, 
se află adăpostit Institutul Român din 
Germania, Intr’o casă spaţioasă, In mij
locul unui parc.

Revista Europa Nouă, In numărul 
său dela 18 Martie 1942, aduce următoa
rele amănunte despre Institut:

Această insulă română in centrul Ber
linului este, in primul rând, Casa studen
ţilor români din Germania, zilnic vizitată 
de tinerime. Biblioteca sa numără aproape 
5000 de volume, din care fac parte lucră
rile cele mai de seamă despre România. 
Dl profesor Sextil Puşcariu cu dl director 
Grigore Manoilescu, ajutaţi de asistenţi şi 
alţi funcţionari, îngrijesc de ordinea şi di
sciplina în Institut, în care stăpâneşte at
mosfera de caldă prietenie şi găzduire 
românească.

Dl profesor S. Puşcariu a binevoit a 
da, despre înfiinţarea şi misiunea Institu
tului, lămuririle următoare:

In anul 1933 dsa a fost Invitat să 
ţină o serie de conferinţe la universitatea 
din Berlin. înapoiat la Bucureşti, s’a ho
tărât a propune ministerului de externe al 
României înfiinţarea unui Institut In Ger
mania, înaintând, In acest scop, un me
moriu. Institutul avea să fie călăuză şi 
sprijin pentru sutele de studenţi români Ia 
universităţile germane, unde pe lângă tre
cerea examenelor, vor avea să cunoască 
mai de aproape viata din Germania zilelor 
noastre. Afară de aceasta, Institutul avea 
să se ocope cu problemele de apropiere 
culturală între Germania şi România, de 
organizarea conferinţelor, de excursiuni, 
vizite, publicaţii etc. In anul 1940, dupăce 
intre timp se înfiinţase ia Bucureşti un 
Institut German asămănător, s’a hotărât 
înfiinţarea Institutului Român din Germania, 
începuturile n’au fost tocmai uşoare, acti
vitatea tarilor fiind stânjenită de eveni
mentele răsboiului. Totuşi Institutul Român 
s’a bucurat de sprijinul autorităţilor ger
mane în continuarea lucrărilor sale. In sa
loanele Institutului s ’au organizat mai 
multe conferinţe, ocazii potrivite pentru a 
strânge Ia un Ioc prietenii României din 
stat, din armată, din partid, cu reprezen
tanţii statului român, veniţi să conferen
ţieze In Germania.

Dl profesor Sextii Puşcariu, a cărui 
personalitate ştiinţifică este foarte cuno

scută în Germania, a făcut la despărţire 
următoarea mărturisire profetică:

«România Nouă urmează, în orien
tarea sa, cursul Dunării dela vărsare 
spre izvoare, dela Marea Neagră până 
la Pădurea neagră; se alniază astfel în 
noua ordine europeană, pentru care a adus 
până acum jertfe grele şi continuă să co
laboreze activ la făurirea Europei Nuoi“.

Seamănă...
— îndem nuri —

Frate plugar cu ochii aprinşi de ne
linişte şi de griji, s ’apropie ziua, când plu
gul tău va trebui să tragă brazdă nouă 
In ogorul inţelenit.

Spune-mi, ţi-ai ales cu grijă şi din 
vreme sămânţa bună, ca Ia seceriş să ai 
belşug ?

Ce şi cum vei sămăna?...
Ear tu, Ja rândul tău, fratele meu 

ostaş în ogorul muncii duhovniceşti, va 
trebui şi tu să sameni, acum, — când re
vine primăvara cu soare, cu flori şi rân- 
dunele, — şl in orce vreme. Intre altele 
eată unele îndemnuri:

/. Seamănă nădejdea unei vieţi fe
ricite. — Viaţa să fie închinată Soarelui 
Dreptăţii, Lui Iisus, mieluşelul cel ne
vinovat.

2. Seamănă dragostea ta de creştin. 
— Pentru a face pe alţii mai buni, dă to
tul din dragoste, dă pentru Iisus, care ţi va 
da puterea cea nebiruită de-a stăpâni fără 
de sfârşit.

3. Semănă curajul tău. — „îndrăz
niţi, eu am biruit lumea“. începe chiar 
acum cu tot sufletul, mergi înainte, luptă 
mereu, urcă scara cerească pe care s’a 
pogorât Domnul, întinde mâna fratelui care 
se clatină, — priveşte înainte, unde se 
deschide pământul făgăduinţei.

4. Seamănă pacea ta. — Fii isvor 
cristalin Ia răscrucea drumurilor. Satură 
pe cei flămânzi, ca să nu fie copleşiţi de 
valurile ispitelor. Ajută celui oropsit şi-l 
îndrumă pe calea unde luceşte pacea dum- 
nezeească, corabia celorce bat Ia uşa 
mântuirii.

5. Seamănă viaţa ta. — A trăi du- 
hovniceşte este a te deschide din mu
gurul crinului, şi a străluci că o coroană 
cu pietri nestemate pe fruntea regelui cu
cernic. Picură stropi din această viaţă, 
întăreşte-i şl fi îndreptătorul celor ce şo- 
văesc, iii isvor de înţelepciune care adapă 
pe toţi cei însetaţii

Roagă t e : Iisuse, pânea vieţii. în- 
vrednlceşfe-mă să găsesc dumnezeeasca 
sămânţă care aici, în lumea visului şi a 
umbre», să fie corabia ceior ce vor să se 
mântuească I Pr. Miron Ma/er-Brătei
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INFORM ATION)
B ap tiştii din R om ânia rev in ?  In 

rândurile conducătorilor baptişti din tată 
s ’a ivit bunul gând ai revenirii la biserica 
străbună. Doi dintre aceşti conducători, 
dnii Ion Ungureanu şi Al. Ruja, au dat 
în săptămâna Patimilor un apel cătră bap
tiştii din România, îndemnându-i să se a- 
propie de biserica naţională română. Apelul 
spunet „Să dărâmăm zidul care ne-a de' 
spărţit pe unii de alţii şi in locul urii să 
întronăm dragostea, unindu-ne cu toţii, la 
cele bune, ştiind că atunci când ne divi
zăm şi ne certăm, nu folosim decât duş
manilor noştri“. In urma acestui manifest, 
a adresat şi P. S. episcop Andrei al Ara
dului o pastorală cătră baptiştii din Ro
mânia, povătuindu-i să se „întoarcă acasă“. 
Cuvintele din apel şi pastorala au avut 
ecou deosebit în regiunea arădană, unde 
se găsesc nu puţini baptişti. Acţiunea, 
pentru revenirea lor „acasă“, îndreptăţeşte 
cele mai bune speranţe.

înfăptuiri vred n ice  de cin stire . 
Femeile ortodoxe române din Cluj, strânse 
In Reuniune, în frunte cu venerabila doamnă 
E. Bariţ, — cum aflăm din revista „Viaţa 
Ilustrată“, — au adunat dela multe inimi 
generoase mijloace necesare spre a di
stribui daruri în bani, haine şi alimente 
săracilor din acel oraş, cari in prealabil 
au fost cercetaţi la casele lor şi apoi aju
taţi atât în ajunul Crăciunului, cât şi în 
preajma sfintelor sărbători ale Paştilor. —

— Tot la Cluj s’a organizat, din par- 
tea Societăţii femeilor ortodoxe române de 
acolo, un ciclu de conferinţe religioase, 
ţinute după slujba Vecerniei in catedrală. 
Au cuvântat: P. S. Episcop Nicolae de
spre Hri8tos, lumina lumii; P. C. părinte 
protopop Dr. Munteanu, rectorul Acade
miei teologice, despre Pavel Apostolul; 
părintele consilier Dr. V. Sava, despre 
Emanoil Gojdu, omul lui Hristos; părintele 
profesor Dr. I. Pasca, a conferenţiat de
spre Hristos şi problemele sociale; părin
tele consilier /. Goron, despre împărăţia 
lui Dumnezeu ca program social; părin
tele profesor E. Nicol eseu a încheiat ci
clul, în 29 Martie 1942, prin cuvântul du
hovnicesc despre Patimile Mântuitorului. 
— Conferinţele clujene au fost Încadrate 
în concerte religioase, executate de corul 
catedralei, condus de părintele consilier 
eparhial Laurenţiu Curea.

Ş a se  ostaşi români răniţi, în conva
lescenţă, din lazaretele dela Praga, au asi
stat, în zilele de Paşti, la serviciul religios 
al bisericii ortodoxe ceho-morave, împre
ună cu consulul general al României cu 
dna, precum şi membrii coloniei române 
din Praga. In cursul slujbei, corul a cântat 
de mai multe ori „Hristos a înviat“ In 
româneşte.

A sigurarea  purităţii sân gelu i. In
Cehia şi Moravia s’au luat măsuri legisla
tive pentru asigurarea purităţii sângelui 
arian. Prin legea adusă de guvern sânt 
oprite căsătoriile jidovilor cu femei ariene, 
de asemenea este interzisă angajarea fe
meilor cehe în căsniciile jidovimii. Popo
rul ceh vrea să lichideze cu judaismul, în 
toată forma, definitiv şi pe vecie.

ŞTIRI LOCALE

Predică în ca ted ra la  din Sibiu. 
D u m ineca  M ironosiţelor în  19 A prilie  

1942 servesc: Prof. Mihail Neagu, preot 
dir. Dumitru Călugăr şi loan Munteanu; 
die eonii: Anatolie Scurtu şi Simion Ma- 
carie. Predică prot. Mihail Neagu. La 
„Oastea Domnului“ predică, după masă 
Ia ora 4, preotul Nicolae [fonica.

Joi In 23 Aprilie 1942 (Sf. G heorghe) 
servesc: Prot. M. Neagu, prof. Dr. N. 
Terchilă şi Nicodim Belea; diaconii: 
Dr. Nicolae Balca şi Simion Macarie. 
Predică prof. Dr. Nicolae Terchilă. La 
„Oastea Domnului“ predică duhovnicul 
Nicodim Belea.

C onferinţe pub lice. Societatea Cru 
cea Roşie, filiala Sibiu, invită publicul Ia 
conferinţa ce se va ţinea. în sala prefec

turii judeţului, Duminecă In 19 April 1942, 
ora l i  înainte de ameazi. Va vorbi con
ferenţiarul universitar, dl Dr. Traian Po- 
povici, despre: Femeea ca factor biologic 
şi social. Intrarea benevolă.

— In acelaş loc, tot Duminecă, ora 
18, va conferenţia distinsul teoretician al 
dreptului şi profesor universitar, /. V. Gruia, 
fost ministru, despre: Stat şi naţiune.

CĂRŢI ŞI REVISTE

V iaţa Ilustrată, revista excelentă 
dela Cluj, a apărut, pentru luna lui April, 
cu material bogat şi îngrijit ales, datorit:
P. S. Sale Episcopului Nicolae, Prot. Ion 
Goron, V. Sânmărtioeanu, Prot. Dr. V. Sava 
şi altor colaboratori de seamă ai revistei, 
care şi în acest număr, pe lângă cronicile 
literare, economice şi actualităţi, conţine 
ilustraţii din operele artiştilor cu renume 
universal. — Abonamentul pentru România 
450 Iei. Un număr 40 lei.

Ou roşu  de P aşti. I. P. S. Patriarh 
Nicodim, în iubirea părintească pentru fie
care suflet al bisericii ortodoxe, trimite 
credincioşilor, drept ou roşu de sf. Paşti, 
o foae de zidire sufletească pentru popor. 
Foaea apare sua numirea Bucium Ortodox 
şi se tipăreşte din două In două săptă
mâni, pe lângă un abonament anual de 
150 lei. Numărul se vinde cu 6 lei. Re
dacţia şi administraţia la: Bucureşti, Sec
ţia culturală a Sfintei Patriarhii. — Foaea ce j 
apare cu binecuvântarea şi Îndrumarea I. 
P. P. S. Sale Patriarhului Nicodim, adu
când, de două ori pe lună, cuvânt de în
tărire, luminare şi bună povăţuim, urmează 
a fi citită cu luare aminte în casele cre
dincioşilor, de la cari se aşteaptă să fie 
„tot mai buni, mai curaţi, mai harnici, mai 
cuminţi“ în cursul vieţii lor de creştini şi 
români.

Scrisori de răsboi din anul vitejiei 
româneşti 1941, de Alex. Lascarov-Mol- 
dovanu, „Cugetarea", Bucureşti (1941). 
Pg. 351, Lei 175.

Scriitorul, vestit prin publicaţiile sale 
In duh creştinesc adânc simtit, dl Alex. 
Lascarov-Moldovanu In noua sa carte ti
păreşte fragmente din miile de scrisori, 
dela front şi cătră front, pentru ostaşi, 
subofiţeri şi ofiţeri. Volumul înfăţişează, în 
culori vii şi sincere, sentimentele atât ale 
celor plecaţi la datorie, cât şi ale celor 
rămaşi la cămin, — şi unii, şi alţii cu cre
dinţa tare în viitorul de aur al neamului 
şi cu dragostea nemărginită a pământului 
strămoşesc.

„Cartea dela neam culeasă, şi la 
neam din nou trimeasă“, va fi pentru ce
titori izvor de sufletească înoire şi prilej 
de întărire a sentimentelor de patriotism. 
— Volumul se poate cere dela Librăria 
Arhidiecezană, Sibiu.

Dr. Ş tefan  C ioroianu: Lauda cri
nilor, cuvântări la Sfânta Taină a Bote
zului. Timişoara, 1942. — Cartea cuprinde 
50 predici la botezuri de prunci şi de sec
tari. A fost o bună idee a părintelui ico- 
nom stavrofor Dr. Ştefan Cioroianu de-a 
tipări aceste mărgăritare, cari scot în re
lief semnificaţia botezului. Ele servesc la 
combaterea sectelor cari reduc importanţa 
acestei taine şi cu deosebire nu-i văd ro
stul pentru copii. Sunt scrise cu frăgezi
mea stării de suflet care se trezeşte in 
orice om în preajma mugurelul de viaţă 
care este pruncul. Sunt tot atâtea raze 
cari atrag atenţia asupra însemnătăţii co
pilului şi a răspunderii noastre pentru el.

Le recomandăm Cuc. preoţi cari ar 
fi bine să deprindă a săvârşi taina bote
zului cu asistenţă cât mai mare. — D. S.

Anuarul S fin tei M itropolii a  O lte
n ie i, Râm nicului ş i Severinu lu i a apă
rut sub titlul: Viata Bisericească în Olte
nia, Craiova, Tip. mitrop. 1941. Pg. 906, 
cu hărţile celor 5 judeţe ale Olteniei. 
Anuarul (pe anul 1940), o lucrare docu
mentată şi aşa zicând completă conţine 
lămuriri din epaihia condusă de multosâr- 
diosul chiriarh, I. P. Sf. Mitropolit Nifon 
Crivéanu. Intre alte date şi informaţiuni, 
Anuarul face şi un scurt istoric al fostei 
Episcopii a Râmnicului Noului Severin şi 
al înfiinţării nouii Mitropolii oltene, precum

şi un istoric al schiturilor şi mănăstirilor 
din eparhie. La sfârşit se dă tabloul pa
rohiilor, cu date despre alcătuirea şi topo
grafia lor, despre activitatea pastorală şi 
alte opere, care toate vor putea sluji ca 
documente pentru viitoare cercetări. — 
Confirmând primirea Anuarului, I. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae al Ardealului a răspuns
I. P. S. Sale Mitropolitului Nifon Criveanu 
al Olteniei următoarele:

*Am primit voluminoasa lucrare 
«Viata bisericească în Oltenia* şi ne-a 
bucurat cuprinsul ei larg. Lucrarea a- 
ceasta este menită să lumineze multe 
amănunte importante din trecutul bogat 
al Bisericii din Oltenia. Mulfâmindu-vă 
pestru ea, binevoiţi a primi şi din par
tea noastră broşura: «Biserica, Neamul 
şi drepturile ei*.

1. E bed-Iahve, de Dr. Ai. Chialda, 
Caransebeş 1940, pag. 59.

In lucrarea aceasta autorul, profesor 
Ia Academia teologică din Caransebeş, 
studiază problema „Slugii Domnului“ din 
cap. 40— 50 dela Isaia. Analizează expre
siile „Ebed-Iahve" şi cercetează apoi 4 
pericope — Is. 42x, 49x, 504. 5212—53„ — 
pentru a deduce că „Sluga Domnului“ este 
Mesia şi nici decum textul nu are sens 
colectiv, referindu-se la Israil, cum greşit 
au interpretat unii. Astfel lucrare constitue 
o contribuţie însemnată Ia lămurirea tex
telor mesianice din cartea profetului Isaia.

2. Sacrificiile  V echiului T esta 
m ent, de Dr. Al. Chialda, Caransebeş 
1941, pag. 518.

Sub acest titlul autorul tratează o 
temă care alcătueşte cea mai importantă 
parte din arheologia biblică. Părintele pro 
fesor Chialda îşi grupează materialul în 
două mari capitole: ISacrificiile V. T. în ge
neral, II Sacrificiile V. T. in special. Capi 
toiul prim tratează: Numele şi fiinţa sa
crificiilor, originea sacrificiilor, ritualul sa
crificiilor şi împărţirea sacrificiilor; capi
tolul al doilea: Sacrificiile sângeroase or
dinare, sacrificiile nesângeroase, şi sacri
ficiile extraordinare.

Adevărat că valabilitatea sacrificiilor 
V. T. a încetat deodată cu jertfirea Mân
tuitorului, dar rămâne însemnătatea sim
bolică şi tipică a lor. Simbolic sacrificiile 
exprimă sentimentele celui care aduce 
jertfa, iar tipic prefigurează sacrificiul Mân
tuitorului pe cruce. Adevărurile acestea le 
expune autorul în capitolele: a) eficacita
tea sacramentală; b) eficacitatea simbo
lică ; şi c) eficacitatea tipică a sacrificiilor.

Câteva considerente în legătură cu 
scopul şi valoarea religios-morală a sacri
ficiilor V. T. formează sfârşitul tratatului. 
Rezultă, că toate instituţiile religioase ale 
V. T., şi mai ales sacrificiile, au pregătit 
atât religios cât şi moral, calea spre sa
crificiul cel mare şi desăvârşit.

Pentru alcătuirea lucrării autorul a 
consultat un frumos număr de studii şi 
tratate. Cartea e scrisă într’un stil plăcut, 
ea se citeşte uşor, ceeace mă îndeamnă 
s ’o recomand tuturor celorce doresc a pă
trunde înţelesul tainic al Sfintelor Scrip
turi. — Prof. Neaga.

A m intiri: Pe drumul Braşovului, 
de Dr. Munteanu-Râmnic, „Bucovina“ I. 
E. Torouţ, Bucureşti, 1941. Pg. 32. Lei 20. 
— Conferinţă rostită la Radio Bucureşti, — 
cuprinzând date interesante în deosebi de
spre negustorimea românească a Braşo
vului. Negustorii braşoveni au devenit cu 
timpul, cum arată şi autorul amintirilor: 
ctitori de biserici, şcoale, tipografii, ziare 
şi cărţi. Clişee numeroase împodobesc bro
şura diui Munteanu-Râmnic.
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Concurs
Pentru întregirea parohiei de cl. IH-a 

Birtin, din protopopiatul Zarand, judeţul 
Hunedoara, se publică concurs cu termin 
de 30 zile dela prima publicare în Tele
graful Român.

Venitele împreunate cu acest post:
1. Salarul dela stat.
2. Pământ în folosinţa preotului, 7 ju- 

găre arător, 7 jugăre păşunat.

3. Stola uzitată în parohie.
Cererile de concurs, însoţite de do

cumentele necesare şi de încuviinţarea de 
candidare a Prea Ven. Consiliu Arhiepi- 
scopesc, se vor înainta oficiulului proto- 
popesc al Zarandului- Brad, în termin.

Concurenţii se vor prezenta, — după 
avizul oficiului protopopesc, — într’o zi de 
Duminecă sau sărbătoare in parohie, la 
sfânta biserică pentru a sluji, predica, cânta 
şi a face cunoştinţă cu credincioşii.

Brad,  Ia 19 Martie 1942.
lo a n  In d ie iu

protopop

Nr. 133-1942 Prot. (32) 1—3

Concurs
Pentru întregirea parohiei de ci. a IH-a 

M ărgineni, protopopiatul Oltul, se publică 
concurs cu termen de 30 zile dela prima 
apariţie în Telegraful Români.

Beneficiile împreunate cu acest post:
1. Salar dela stat.
2. Casă parohială cu 3 camere şi 

supraedificate.
3. Folosirea celor două cimitire şi a 

grădinii bisericii, circa 1 jugăr.
4. Câte una măsură — dublu deca- 

litru — bucate de fiecare familie.
5. Fasonatul şi transportul a cca 15 

metri steri lemne de fon din pădurea 
comunală.

6. Stola obişnuită în protopopiat.
Cererile de concurs se vor înainta în

termen Prea Veneratului Consiliu Arhiepl- 
scopesc Sibiu. Consiliul parohial renun
ţând la dreptul de alegere, întregirea pa
rohiei se face prin numire de către Prea 
Veneratul Consiliu Arhiepiscopesc Sibiu. 
Oficiul protopopesc ortodox româ al Ol
tului în înţelegere cu consiliul parohial din 

Mărgineni.
Ş e r c a i a ,  la 14 Martie 1942.

Pr. Chîrion Marcu
adm. protopopesc

Nr. 558-1942  (33) 1 - 3

Coneurs
Pentru întregirea parohiei de clasa 

IH-a Ludişor, din protopopiatul Făgăraş, 
se publică concurs cu termen de 30 de 
zile dela prima apariţie în Tel. Român.

Beneficiile împrnunate cu acest p o st:
1. Salarul dela stat.
2. Venitele stolare uzitate In parohie.
Cererile de concurs, cărora se va

va anexa concesiunea de candidare dela 
Prea Ven. Consiliu Arhiepiscopesc, se vor 
înainta oficiului protopopesc ortodox ro
mân Făgăraş în termenul indicat.

Concurenţii se vor prezenta In pa
rohie cu prealabila Încuviinţare a oficiului 
protopopesc spre a face cunoştinţă cu 
parohienii.

F ă g ă r a ş ,  la 19 Martie 1942.
P a v e l B orzea

protopop

Publicare de licitafie
Pentru darea în întreprindere a lucră

rilor de edificare la biserica ortodoxă ro
mână din Brădet-Acriş (Intorsura Buzăului), 
judeţul Braşov: tencuire parţială, pardo- 
sirea, etc. se publică licitaţie cu oferte în
chise şi sigilate pe ziua de 1 Mai 1942, 
sau, în caz de neprezentare, pe ziua de 10 
Mai 1942, ora 15 d. m.

Licitaţia se va ţinea la oficiul parohial 
din Brădet-Acriş. Lucrarea se poate vedea 
ia faţa locului, pentru care interesaţii nu 
pot pretinde spese de deplasare. Concu
renţii vor înainta, deodată cu ofertele, şl o 
garanţie de 5°/0 din suma oferită, în nu
merar, sau efecte de siat.

Sunt admişi antreprenorii autorizaţi 
pentru astfel de lucrări

B r ă d e t - A c r i ş ,  la 12 Aprilie 1942.
Pentru consiliul parohial: 
Preot Iosif P opica

(35) 1— 2 preşedintele consiliului parohial
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